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（議事日程） 

日程第１  議案第９号  目黒区公立幼稚園教育管理職の任命について 

日程第２  協議事項   目黒区教育委員会の権限に属する事務の管理及び

執行の状況の点検及び評価の実施方針の一部改正

について 

日程第３  報告事項   令和６年第１回区議会定例会代表質問・一般質問

の答弁（要旨）について 

日程第４  報告事項   めぐろ学校教育プランの進捗状況（令和５年度

分）について 

日程第５  報告事項   令和６年度児童生徒数・学級数の推計について 

日程第６  報告事項   令和５年度学級閉鎖等の状況（３月４日現在） 
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（午前９時３０分開会） 

 

○教育長    令和６年第８回目黒区教育委員会定例会を開会します。本日

の欠席委員、欠席職員はいません。署名委員は若井田委員です。 

        議題に入りますが、日程第１は人事に関する案件ですので、目

黒区教育委員会会議規則第１１条第１項ただし書きの規定に基

づき、会議を非公開にすることについて発議します。 

        それでは、同条第２項の規定に基づき、討論を行うことなしに、

直ちに可否をはかります。非公開とすることに賛成の委員の挙

手を願います。 

 

       （全員挙手） 

 

○教育長    それでは、日程第１は、非公開により審議することとします。 

        なお、日程第１の審議は関係者のみで行うこととするため、他

の職員は退出してください。 

 

（午前９時３１分 から 午前９時３６分 まで 非公開会議） 

 

○教育長    ここからは会議を公開します。 

退出していた職員はお入りください。 

                それでは、日程第２を議題とします。 

 

（日程第２   目黒区教育委員会の権限に属する事務の管理及び執行の状況

の点検及び評価の実施方針の一部改正について（協議事項）） 

 

○教育政策課長 （資料により説明） 

○教育長    この件についてご質問等はありますか。 

        特にないようですので、この協議を了承します。 

 

（日程第３   令和６年第１回区議会定例会代表質問・一般質問の答弁（要旨）

について（報告事項）） 

 

○教育政策課長 （資料により説明） 

○教育長    この件についてご質問等はありますか。 

○委員     中学校における性教育に関する質問に対し、令和６年度以降
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は、区立中学校全校において第３学年を対象として性教育の授

業を実施していきたいとの答弁があり、とてもうれしく思いま

した。実施する際はぜひ参観を希望します。 

        教育委員会についての質問や答弁については、分かりやすく

良かったのですが、それ以外の質問や答弁については、時間切れ

であったり、答弁もよく分からなかったりと、非常に荒れている

印象でした。また、ある議員が議会中にＳＮＳの投稿をしていた

ことに対しての他の議員からの指摘もあり、これが目黒区の議

会なのかと、すごく残念な印象を受けました。 

        これまで見てきた中ではそのように感じたことがなかったの

で、このようにお伝えしています。議員のＳＮＳでの発信につい

ては、目黒区の小学校のある出来事に対して、複数の議員が投稿

したことがありましたが、拡散するようなことは決してするべ

きでないと考えています。 

        私たちは子どもを守る立場であるのに、どうしてそういうこ

とをするのかと、信じられない思いでした。その出来事について

教育委員会から何か区議会へお伝えしているのでしょうか。子

どものことではありませんが、この議会中にある議員がＳＮＳ

での発信を行ったことが信じられませんでした。 

        どうかこれからは、特に子どもたちのことに関しては、本当に

慎重に取り扱っていただきたいということを、もう一度改めて

お伝えしたいと思います。 

○教育政策課長 今いただいた感想、意見を含めて、関係所管に伝えたいと思い

ます。学校に関する情報の取扱いについては、事件・事故等を含

めて、議員にもお伝えする基準がありますので、その基準に基づ

いて我々も様々な情報を発信しています。その際に、ＳＮＳも含

めた情報の取扱いについて、必ずご留意いただくように、お伝え

しているところです。 

        情報の発信の仕方については、各議員の判断でＳＮＳを使用

していますが、再質問の情報も含めた情報の取扱いは慎重にし

ていただきたいということを、今後もしっかりと議員へ伝えて

いきたいと思います。 

○教育次長   ＳＮＳの投稿等に関する話ですが、今回、委員ご指摘のとおり、

議会の中でＳＮＳの投稿がありました。そのことについて議長

が指導し、当該議員も反省したということで、議会運営委員会の

中で謝罪がありました。今後も引き続き、そういった事柄につい
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ては議会内での申合せ事項として丁寧に対応していくとしてい

ます。 

○委員     性教育に関してですが、我々が子どもの頃と違い、今の子ども

たちは非常に栄養にも恵まれているため、肉体的な発達が早い

と思います。その中で、性教育の授業が中学３年生からというの

は、遅過ぎるのではないかと思います。今よりも早く、中学１年

生から実施しても良いのではないかと思います。小学５・６年生

になると、特に男の子は昔では考えられないほど二次性徴も発

達してきていると思います。そのため、大人から受ける性被害等

を防ぐためにも、早い段階から性教育を行うべきだと思いまし

た。他の区ではもっと早い時期から性教育を行っているのでは

ないでしょうか。 

○教育指導課長 学習指導要領に示されている内容については、もちろん学齢

に合わせて学んでいくとともに、性被害防止という観点から、命

の安全教育については、園児の段階から発達段階に合わせて行

っているところです。 

        今回実施する中学３年生を対象とした性教育については、東

京都が行っている、例えば妊娠の経過や避妊法、人工妊娠中絶と

いった、学習指導要領に示されていない内容を取り扱う授業に、

過去３年間、毎年度１校ずつ取り組んできた成果を踏まえ、全校

へこの授業を広げた方がよいと判断したため開始しました。 

        この東京都の授業が中学校の第３学年を対象にしており、３

年間試行実施したうえでの全校拡大となるため、まずは第３学

年を対象に実施したいと考えています。 

        今後、東京都で実施する性教育の授業の対象となる学年が変

更され、それに伴い学齢に合わせた内容が示されることもある

と思いますので、しっかりと動向を注視していきながら、何年生

からどういった内容の授業を行えばよいのかということを、引

き続き研究していきたいと考えています。 

○委員     様々な経験を通じて子どもたちを見ている中で、もっと早く

知っていれば防ぐことができたと思うケースがあったことから、

私は中学１年生あるいは小学校高学年ぐらいの早い段階から性

教育を行うべきだと常に思っています。 

○教育指導課長 実態に合わせて実施していくことはとても大事なことだと思

いますので、目黒区の子どもたちの実態をよく捉えながら、教育

内容については考えていきたいと思います。 
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○教育長    その他ご質問等はありますか。 

        特にないようですので、この報告を受けました。 

        次に、日程第４を議題とします。 

 

（日程第４   めぐろ学校教育プランの進捗状況（令和５年度分）について

（報告事項）） 

 

○教育政策課長 （資料により説明） 

○教育長    この件についてご質問等はありますか。 

○委員     「こども１１０番の家」の軒数は減ってきているとのことでし

た。私の家には「こども１１０番の家」のステッカーを貼ってい

ますし、近隣の商店街にもかなり多くのステッカーが貼ってあ

るように思います。なぜ協力していただける家庭や施設が減っ

てきているのでしょうか。 

○生涯学習課長 まず「こども１１０番の家」にご協力いただきまして、誠にあ

りがとうございます。近年、高齢者世帯や単身世帯の増加により、

協力家庭が減っている状況です。そういった社会情勢等が大き

く影響しているものと考えています。 

        一方で、近年は包括連携協定や、２４時間営業のコンビニエン

スストア、スーパー等への協力依頼を新たな取組として進めて

いるところです。そういった新たな取組も進めていますが、辞退

される方も多くいるのが現状です。実際の数字としては、令和４

年度が１，７９１件だったのに対し、令和５年度は１，７７８件

となり、僅かながら減少しているという状況です。 

        「こども１１０番の家」のステッカーを貼ってあることで、犯

罪の抑止力にも一定程度寄与していると考えていますので、こ

ういった事業趣旨を区として、また教育委員会として伝えてい

くことが大切であると考えています。 

○委員     学校のトイレの環境改善についてお尋ねします。令和４年度

は５校程度の実施で評価がａになっていますが、令和５年度以

降は斜線になっています。これはもう令和４年度で完了したと

いうことなのでしょうか。 

○学校施設計画課長 委員ご指摘のとおり、児童・生徒が主に使うトイレについ

ては既に完了しています。学校によっては部分的に残っている

ところもありますが、そこについては毎年度の予算要求で対応

する計画にしています。 
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○委員     読書活動の推進についてお尋ねします。めぐろ学校教育プラ

ンでは３１ページと３２ページ辺りに書かれており、進捗状況

もそれに対応して書かれています。一方で、先ほどの議会答弁の

ところで、子どもの読書活動推進計画の策定を検討するという

答弁がありました。私も読書の重要性をとても理解しており、全

ての知的活動の基盤を形成するうえで大切な活動だと思ってい

ます。 

        近年、日本を含む世界の様々な研究機関から、ある文章を紙の

本で読んだときと、ディスプレイやパソコンなどで読んだとき

のどちらが深く読解しているかという内容の研究論文が出てき

ました。その結果は、いずれも紙で読んだときのほうが、深く読

解しているという研究成果になっています。それで全て一律に

紙で読むべきだとか、そういう短絡的なことではないのですが、

いずれにしても私は本を読むということはとても重要なことだ

と考えています。 

        また、子どもの読書活動の推進に関する法律が２００１年に

公布されました。そこには、子どもの読書活動の推進に関する基

本計画を策定することが国に義務づけられており、国会に報告

することも義務づけられています。それを基に、都道府県及び区

市町村は、それぞれ子ども読書活動推進計画を策定することが

努力義務になっています。 

        ２３年前にそのような法律ができており、私の知る限りでも

多くの自治体で、１０年以上も前に読書活動の推進計画がつく

られています。今日の答弁で、読書活動推進計画の策定を検討す

るとの言葉があり、私の中では非常に消極的な印象を受けまし

た。検討するということは、やらないということと同じなのでは

ないかと思うくらい消極的な印象を受けました。 

        子どもの読書活動推進計画は、たとえ学校教育プランに書か

れていなかったとしても積極的に作成すべきものだと考えてい

ます。行政と学校が一体となって、子どもの読書活動を推進して

いただきたいと思います。 

        ２００１年に子どもの読書活動の推進に関する法律ができて

から、各学校や自治体で様々な取組を行った結果、子どもの読書

冊数は、急激にではないですが確実に増えました。ですから、行

政と学校が一体となり、子どもの読書活動の推進に関する計画

を策定し、それを実行することで読書活動を推進していただき
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たいというのが私の強い要望です。 

        また、１点質問なのですが、各図書館で、貸出カードがあると

思います。そのカードは何歳から作ることができるのでしょう

か。年齢制限はあるのでしょうか。 

○八雲中央図書館長 まず、子どもの読書活動の推進計画についてですが、平成

２０年頃から、読書活動の推進のための方針を定めています。こ

の方針をベースにしつつ、例えば子ども向けのおはなし会とい

った、子どもの読書活動の推進のための様々な事業を実施して

きたところです。 

        その中で、前年度に改定した「目黒区立図書館基本方針」にお

いて、子どもを本の世界にいざなうということを目指す方向性

として定めました。個々の事業についてきちんと精査し、より効

果的、効率的に読書活動の推進ができるように令和６年度より

推進計画に着手していきたいと考えているところです。 

        また、図書館の貸出カードは、住民票等で確認ができれば、生

まれたばかりのお子さんから登録が可能です。 

○委員     地域の図書館と学校が連携して読書活動を推進するというこ

とも、とても大切だと思います。ある自治体では、小学校の１年

生か２年生をその地域の図書館に必ず連れていき、ゲームなど

をしながら図書館の中が分かるように案内の時間を作っていま

す。その後全員に貸出カードを渡し、図書館で本を借りるきっか

けを作る取組を行っています。図書館を知らない子どもはいな

いと思いますが、実際に中へ入ったことがない子どもは、かなり

いるのではないかと思います。地域の図書館と学校の連携を深

め、子どもたちが気軽に図書館を活用できるような取組をぜひ

推進していただきたいと思います。 

○委員     働き方改革の推進について、評価ｂということで説明があり

ましたが、この項目については、教職員の勤務時間の実態把握と、

健康確保に向けた取組として産業医による面接指導が行われて

いることの２つが内容になっていると思います。 

        取組状況を見ると、文面からはどちらも満たしている印象を

受けたので、評価ａでも良いのではないかと思ったのですが、あ

えて厳しく評価ｂにしている理由はあるのでしょうか。ここで

掲げた取組自体はできているけれども、働き方改革という大き

な目標からするとまだまだなので、あえて厳しくして問題意識

を持たせるといったことがあるのでしょうか。 
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○教育指導課長 委員ご指摘のとおり、課内でも議論になりまして、やろうとし

ていることは確かに達成していますが、ただ、もう少しできるこ

とがあるのではないかということで評価ｂとしました。特に産

業医による面談については、相談すること自体の良さは感じら

れた一方で、産業医のスケジュールもあるため、教員に合わせて

時間を柔軟に対応できていないところもあります。そのため、教

職員係に保健師または看護師の資格を持つ方を配置し、より柔

軟に対応できる体制を来年度の方向性として考えています。 

○委員     そういうことであれば、ぜひ取り組んでいただきたいと思い

ます。また、健康確保に向けた取組の内容については、もちろん

産業医や保健師、看護師の方への相談が一番だとは思いますが、

もっといろいろとやれることもあるかと思いますので、次年度

以降、さらにそこを充実させていただければと思います。 

○教育長    その他ご質問等はありますか。 

        特にないようですので、この報告を受けました。 

        次に、日程第５を議題とします。 

 

（日程第５   令和６年度児童生徒数・学級数の推計について（報告事項）） 

 

○学校運営課長 （資料により説明） 

○教育長    この件についてご質問等はありますか。 

○委員     中学１年生の推計生徒数について、統合対象校においてはあ

る程度人数が減ることは理解できるのですが、例えば目黒中央

中学校では、現在の生徒数と比較してかなり人数が減っていま

す。その一方で大鳥中学校や東山中学校は人数が増えています。

なぜ目黒中央中学校は大幅に人数が少なくなったのでしょうか。 

○学校運営課長 現時点での推計値であり、状況を確認中ではありますが、今年

度おおむね５０％超だった入学率が来年度は４０％となってい

る状況です。 

        大鳥中学校や東山中学校も同様ですが、入学率に関しては、私

立等に進学する生徒数の増減によって年度ごとにばらつきがあ

ります。目黒中央中学校の入学者数が減少した原因は、今後学校

とも連携しながら把握していきたいと思います。 

○委員     何か人気が落ちてしまうような原因があったのではないかと

気になったのですが、理由は現時点では明らかでないというこ

とですね。分かりました。 
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○教育長    その他ご質問等はありますか。 

        特にないようですので、この報告を受けました。 

        次に、日程第６を議題とします。 

 

（日程第６   令和５年度学級閉鎖等の状況（３月４日現在）（報告事項）） 

 

○学校運営課長 （資料により説明） 

○教育長    この件についてご質問等はありますか。 

        特にないようですので、この報告を受けました。 

 

○教育長    その他なにかありますか。 

        特にないようですので、以上で本日の定例会を閉会します。 

 

（午前１０時４０分閉会） 

 


